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Badanie diagnostyczne z biologii
Arkusz 1

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1 Al, A4

(A1 - arkusz standardowy, A4 — arkusz dla stabo widzacych)

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktdére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpo-
wiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sa réwnowazne.

e Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na oceng.

Przyktady odpowiedzi:

1 — ruch konczyn/ ruch/ skurcz migsni,

2 — wymiana gazowa/natlenianie krwi/oddychanie zewngtrzne,

3 — kosmki jelitowe /mikrokosmki/ duza powierzchnia wchtaniania,
4 — transport tlenu (i niewielkich ilo§ci dwutlenku wegla).

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz i sposéb jej oceny punktacja Uwagi
zadania .
za zadanie
1. Za poprawne uzupetnienie kazdych dwoch z czterech rubryk tabeli — po 1 pkt. 2 2 — nie uznaje sig okre-

Slenia oddychanie,

4 — nie uznaje si¢ poda-
nia tylko transportu
dwutlenku wegla.

I sposodb oceniania: za poprawne podanie nazwy i roli wydzieliny kazdego z dwdch gruczoléw —
po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- watroba — emulgacja thuszczéw /utatwienie trawienia thuszczéw (1 pkt),

- trzustka — trawienie biatek, cukroéw i thuszczow (1 pkt).

II spos6b oceniania: za poprawne podanie tylko nazw dwoch gruczotow — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: watroba i trzustka (1 pkt).

Trzustka — uznaje si¢
odpowiedz dotyczaca
jednego lub dwoch ro-
dzajow trawionych
sktadnikéw pokarmo-
wych.
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Za trafne opisanie podobienstwa i réznicy — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- podobienstwo: Sciany tetnicy i zyly zbudowane sa z trzech warstw /trzech rodzajow tkanek
(1 pk),

- rdznica: §ciana tetnicy zawiera grubsza warstwe tkanki migsniowej /jest grubsza (1 pkt).

Uznaje si¢ odpowiedz
uwzgledniajaca jeden
element budowy $ciany
zyty 1 tetnicy.

Za poprawnie podang nazwg struktury i wydalanego (wydalanych) przez nia produktu (produktow)

przemiany materii — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi: pluca/ uktad oddechowy — wydalaja dwutlenek wegla/ wodg (1 pkt); skéra
/gruczoty potowe — produkuja pot zawierajacy rozpuszczone w wodzie substancje zbgdne dla or-
ganizmu (1 pkt).

Do uznania jest odp.:
jelito/ ukt. pokarm. —
wydalanie barwnikow
z6lciowych/ produktow
rozpadu hemoglobiny.
Nie uznaje si¢ odp.:
uktad pokarmowy —
usuwanie niestrawio-
nych resztek pokarmu.

Za prawidlowe uzupelnienie opisu rysunku o nazwy kazdych dwoéch z czterech odcinkow krego-
stupa — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: odcinek szyjny, piersiowy, ledzwiowy, krzyzowy /ko$¢ krzyzowa/ (2 pkt).

Za prawidlowe zaznaczenie klamra sarkomeru oraz potozenia miozyny i aktyny — po 1 pkt.

# #ages #e 8 #eges &8
Ll #ages #e 8 #ages &8
I Mt L
- 7
II .
miozyna
aktyna
111

Za uwzglednienie w odpowiedzi obecnosci kosteczek w uchu srodkowym oraz ich potaczenia
z uchem zewngtrznym i wewngtrznym — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: przystosowaniem jest obecno$¢ w uchu §rodkowym (stykajacych si¢

ze soba) kosteczek stuchowych (mtoteczek, kowadetko i strzemiaczko) (1 pkt), z ktorych jedna
przylega do (drgajacej) btony bebenkowej (oddzielajacej ucho zewngtrzne od srodkowego),

a druga — do btony oddzielajacej ucho srodkowe od wewngtrznego (1 pkt).
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Za poprawne podanie nazwy rodzaju odruchu oraz trafne uzasadnienie odpowiedzi — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: opisana reakcja jest przyktadem odruchu bezwarunkowego (1 pkt), gdyz jest
wrodzona /nie wyuczona/ niezmienna w ciagu zycia/ automatyczna /zachodzi bez udziatu osrod-
kéw decyzyjnych w mozgu (1 pkt).

Nie uznaje si¢ uzasad-
nienia zgodnego z mo-
delem przy podaniu
ble¢dnej nazwy odruchu.

Za poprawne przedstawienie udziatu uktadu krwiono$nego i gruczoléw potowych w mechanizmie

pozbywania si¢ nadmiaru ciepta z organizmu — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) uktad krwiono$ny — rozszerzanie si¢ naczyn krwiono$nych blisko powierzchni ciata ulatwia
wypromieniowanie nadmiaru ciepta (1 pkt),

b) gruczoty potowe — wydzielaja pot, ktérego parowanie z powierzchni ciata pochtania znaczne
ilosci ciepla/ ktory parujac ochtadza ciato cztowieka (1 pkt).

Nie uznaje si¢ odpowie-
dzi zawierajacej tylko:
a) rozszerzanie naczyn,
b) wydzielanie potu.

10.

Za poprawne podanie nazwy procesu — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
komorki pozostaja diploidalne, poniewaz dziela si¢ mitotycznie (1 pkt).

11.

Za podanie, ze wigksza bedzie czasteczka biatka (A) oraz poprawne uzasadnienie — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- biatko A bedzie zawierato wigcej aminokwaséw niz B (1 pkt), poniewaz 243 triplety koduja
243 aminokwasy, a 243 nukleotydy 81 aminokwaséw (1 pkt),

- wigksza bedzie czasteczka biatka A (1 pkt), poniewaz biatko A zawiera 243 aminokwasy,
a biatko B — 81 aminokwasow (1 pkt),

- wigksza bedzie czasteczka biatka A (1 pkt), gdyz wbudowanie jednego aminokwasu w cza-
steczke biatka koduje jeden triplet/ kodon, a nie nukleotyd (1 pkt).

12.

Za wskazanie odpowiedzi B — 1 pkt.

13.

Za poprawne przyporzadkowanie kazdych dwoch z czterech sktadnikow — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: A -V, B—1II, C — I, D —II (2 pkt).

14.

Za prawidlowe podanie kazdego z dwoch zakresow wartosci — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

- niedowaga — ponizej 42,5 kg (1 pkt),

- otylos¢ —od 72,5 kg do 97,5 kg (1 pkt).

Uwaga: dopuszczalny blad w odczycie (+, -) 1 kg.

15.

Za prawidlowe podanie czasu najwyzszej gotowosci do reakcji na stres 1 jej braku — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
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- najwyzsza gotowo$¢ — okoto godz. 9% (1 pkt),
- brak gotowosci — miedzy godz. 23°°(24%, 0°°) i 2% (1 pkt).

16.

Za uwzglednienie w wyjasnieniu powigzania stresu ze wzrostem poziomu adrenaliny i kortyzolu
oraz poziomu hormonu z zachorowalnoscia — po 1 pkt.

Wyjasnienie musi zawiera¢ cztery elementy: stres — wzrost poziomu hormondéw — obnizona odpor-
nos¢ — wzrost zachorowalnosci.

Przyktad wyjasnienia: w sytuacji stresowej podnosi si¢ poziom adrenaliny (kortyzolu), co moze
prowadzi¢ do obnizenia odpornosci organizmu (1 pkt), a przez to zwigkszenia prawdopodobien-
stwa zachorowania (1 pkt).

17.

Za kazdy z dwoch trafnych argumentow (niezaleznie od stanowiska) — po 1 pkt.

Przyktady argumentow za:

- weczesne wykrycie nieprawidtowo$ci moze zwigkszy¢ szanse jej wyleczenia (1 pkt),

- dobry wynik badania moze zminimalizowa¢ niepokoj o rozwo6j dziecka (1 pkt).

Przyktady argumentow przeciw:

- w czasie badania /pobierania ptynu owodniowego/ moze doj$¢ do uszkodzenia ptodu (1 pkt),
- badanie /pobieranie ptynu owodniowego/ moze by¢ przyczyna poronienia/ infekcji (1 pkt).

Uznaje si¢ rowniez
argumenty etyczne.

18.

Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 pkt.

19.

Za poprawne przedstawienie kazdego z dwoch przyktaddéw reakcji obronnych organizmu — po

1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- reakcja swoista — wytwarzanie przeciwcial niszczacych okreslony rodzaj wiruséw czy bakterii
(1 pk),

- reakcja nieswoista — fagocytoza/ pozeranie/ niszczenie przez makrofagi komorek réznych drob-
noustrojow (1 pkt), kichanie/ kaszel/ wymioty itp. (1 pkt), podwyzszona temperatura (1 pkt).

20.

Za uwzglednienie w obserwacji przynajmniej dwoch grup osob, np.: palacych i niepalacych/ pala-
cych rzadko 1 czgsto — 1 pkt.

21.

Za prawidlowe dokonczenie schematu ilustrujacego zroznicowanie sktadu komorkowego
i chemicznego krwi — po 1 pkt.

Pionowa kolejnos¢ wy-
mienionych sktadnikow
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Przyktad odpowiedzi (schematu):
albuminy
substancje organiczne — biatka < immunoglobuliny
fibrynogen (1 pkt)

0S0CZE~__
substancje nieorganiczne (woda)

krew

\ czerwone krwmkl granulocyty
sktadniki komorkowe_— biate krw1nk1 (1 pkt)

(morfotyczne) AN plytki krwi agranulocyt

moze by¢ inna niz na
przyktadowym schema-
cie, ale powinny by¢
uwzglednione wszystkie
wymienione elementy.

22.

Za trafne uzasadnienie odpowiedzi przeczacej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

nie mozna sformutowac takiego wniosku, poniewaz np. Indianie nie sa najwyzsi, a w tej grupie jest
najwigksza roznica wysokosci migdzy kobietami i mgzczyznami (1 pkt).

23.

Za prawidlowe odczytanie, ktory schemat ilustruje zespot Downa, a ktéry — Turnera — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: zespét Downa — D (1 pkt), zespdt Turnera — C (1 pkt).

24.

Za kazdy z dwoch trafnych argumentéw — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

- znajomos$¢ genomu moze utatwi¢ diagnozowanie/leczenie chordb genetycznych/ moze utatwic
eliminowanie chorob dziedzicznych (1 pkt),

- znajomos¢ genomu utatwia lepsze zrozumienie ewolucji cztowieka (1 pkt),

- znajomos$¢ genomu umozliwia dopasowywanie lekow do indywidualnych cech pacjenta (1 pkt),

- umozliwia poznanie funkcjonowania organizmu czlowieka.

25.

Za podanie kazdej z dwoch poprawnych cech — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- populacja cztowieka moze naleze¢ do roznych poziomow troficznych/ zajmowaé rézne miejsca
w tancuchach pokarmowych (1 pkt),

- w poszczeg6lnych tancuchach pokarmowych stanowi ogniwo koncowe (1 pkt),

- czlowiek jest zawsze konsumentem (1 pkt).
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26. |Zakazda z dwoch prawidtowo przedstawionych rél producentéw — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
a) przeksztalcaja energi¢ Swietlng w chemiczna/ na energi¢ wiazan chemicznych (1 pkt),
b) wytwarzaja materi¢ organiczng z prostych zwiazkdw nieorganicznych/ przeksztalcaja materig
nieorganiczna w zwiazki organiczne (1 pkt).
27. | Zaprzedstawienie propozycji kazdego z dwoch trafnych sposobow ograniczenia zanieczyszczen
atmosfery — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- odsiarczanie paliw (1 pkt),
- instalowanie (w elektrowniach, elektrocieptowniach, fabrykach) urzadzen zmniejszajacych
emisj¢ zanieczyszczen/ stosowanie filtrow (1 pkt),
- wykorzystywanie alternatywnych zrodet energii/ energii stonecznej/ wiatrowej/ jadrowe;j
(1 pkt).
28. |Zakazdy z dwoch trafnych argumentoéw — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

korzysci — zwigkszenie plonéw/ wprowadzenie do uprawy lepszych odmian (np. odpornie;j-

szych na choroby, o smaczniejszych owocach itd.) (1 pkt),

nastepstwa negatywne — chemiczne zanieczyszczenie Srodowiska przez nawozy sztuczne/ eu-

trofizacja zbiornikdw wodnych/ skazenie chemicznymi $rodkami ochrony ros$lin/ zubozenie rézno-
rodnos$ci gatunkowej organizméw (np. owadow, ptakow) (1 pkt).
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